中西結合 幫鼻腔做SPA 的緣起



現職 長庚大學中醫學系副教授 嘉義縣中醫師公會理事長

學歷 中國醫藥大學中醫系醫學士

> 內科、呼吸胸腔科、風濕過敏免疫、 腫瘤、皮膚疾病、皮膚美容

著空氣污染的嚴重,鼻炎跟鼻竇炎的病人越來越多,症狀也日益嚴重。這些病人常用遍中西藥物仍無法緩解症狀,而困擾不已。遇到這類棘手的病人,耳鼻喉科醫師常用內視鏡檢查鼻咽部狀況,而在內視鏡中,常看到鼻甲黏膜上佈滿許多空氣汙染中大顆粒所造成的黑點,若沒有把鼻腔黏附的空氣污染顆粒清掉,用任何藥物效果都不好。

生理食鹽水洗鼻(圖一)是一種針對鼻炎、鼻竇炎、鼻腔手術後等常用的居家照護方法。除了可將鼻腔中所沾附的細菌、灰塵或過敏原等清除掉,更能緩解鼻腔不適的症狀。然而傳統的食鹽水味道苦澀,洗鼻過程中易有刺激感、酸悶、甚至窒息感,常造成病人不適,使得接受度下降。且生理食鹽水洗鼻後,雖然症狀稍有緩解,但仍易復發,這些都是食鹽水洗鼻有待克服的困難。與嘉義長庚耳鼻喉科徐正明主任討



△圖一:一般鹽水洗鼻液,主要藉由物理性清除鼻腔分泌物,但持續效果短暫, 洗後咽喉有鹹苦味等缺點



△圖二:中藥洗鼻液,外觀金黃透明,口感甘甜味 道清香,洗後能持續有抗炎消腫效果,亦能稀釋 難以洗出的黏稠鼻涕,安全有效且接受度極高

但是知易行難,光要選擇何種中藥 便是一大挑戰!根據古籍,治療鼻病的 中藥多不勝數,各家理論及選配方更是 五花八門!為了處方的挑選,研究團隊 在會議中反覆討論,希望能找出一個最 佳組合。研究團隊先利用大數據分析挑 選出合適的方藥後,再由藥劑部林育昰 主任萃取相關成分。接下來從細胞跟動 物實驗著手,在分子生物實驗室中來測 試所挑選出的方藥。經證實相關方藥具 有抑制過敏的效果且無毒性副作用後, 再從中挑選出適合的藥物組合來進行人 體試驗。 經由衛福部及長庚醫院人體實驗委員會審核同意,加上張耕閤醫師將多年來的洗鼻教學經驗,包括洗鼻器的挑選、水溫、水流量、噴嘴的角度,甚至是洗完後的清潔等細節,制定出一套洗鼻 SOP,再結合中藥洗鼻液(圖二),克服傳統食鹽水洗鼻的缺點,發展出「中藥洗鼻法」,並獲得極佳的療效。

在臨床試驗的研究中發現,過敏性 鼻炎的病人在使用中藥洗鼻 4 週後, 病人主觀症狀方面鼻塞不適可以改善 33.7%、打噴嚏可以改善 21.9%、鼻涕 倒流改善 37.5%,此外睡眠品質方面 也有明顯的提升。相對於傳統的鹽水洗 鼻或是加入類固醇的鹽水洗鼻,使用中 藥洗鼻的症狀改善幅度都較為明顯。同 時耳鼻喉科醫師利用內視鏡檢查鼻腔, 也觀察到中藥洗鼻組病人鼻腔內的腫脹 跟分泌物改善的幅度都優於其他傳統的 鹽水洗鼻或是加入類固醇的鹽水洗鼻兩 組。

本研究團隊經多年的努力探索,已 掌握中藥洗鼻的相關核心知識及技術, 同時相關研究成果已申請專利並技術轉 移。相信未來「中藥洗鼻法」可以造福 更多的鼻炎與鼻竇炎病人。◆



